

慢性肾衰竭患者血液透析护理应用进展

宁红丽

北海市卫生学校附属医院 广西北海 536100

【摘要】慢性肾功能衰竭属于临幊上较为常见的一种泌尿系统疾病，该病的发病速度较慢，潜伏期时间长，症状表现不突出，目前在临幊上还没有一种能够对其进行有效且快速治疗的方法，只能夠通过长时间的血液透析，对病情的发展进行控制，从而有效缓解病情。为了充分保证血液透析治疗，达到预期的理想效果，在治疗期间需要对患者实施科学、合理且具有针对性的护理干预。本文主要从慢性肾功能衰竭治疗现状、血液透析前护理、血液透析中护理、血液透析护理等四个方面入手，对慢性肾功能衰竭患者血液透析治疗期间的护理研究进展情况实施综述。

【关键词】慢性肾功能衰竭；血液透析；护理；研究；综述

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)08-090-02

由于近年来人们生活和饮食习惯所发生的改变，慢性肾功能衰竭的临床发病率水平呈现逐年升高的发展态势，在我国已经成为目前发病率水平较高的一种疾病。患者在发病之后肾脏的生理功能会明显减弱，其它的器官和组织也会受到一定的影响^[1]。因此，需要及时采取血液透析的方式进行治疗，以便对病情的发展进行控制，通过药物对血液实施净化处理，使肾脏的生理功能得到改善^[2]。但该项治疗所需要周期相对较长，且治疗期间会有程度明显的疼痛感，患者出现异常心理状态的可能性较大，以焦虑和抑郁情绪最为常见，这将对后续治疗方案的实施产生较大的不利影响^[3-4]。本文主要从慢性肾功能衰竭治疗现状、血液透析前护理、血液透析中护理、血液透析护理等四个方面入手，对慢性肾功能衰竭患者血液透析治疗期间的护理研究进展情况实施综述。

1 慢性肾功能衰竭治疗现状

慢性肾功能衰竭属于肾脏的生理功能在受到损害后，逐渐呈现下降趋势的一种症状表现，如果不能够及时采取有效的措施对病情发展进行控制，病情就会迅速发展为尿毒症，肾脏的生理功能也会慢慢失去，成为身体的一个负担，并进一步诱发产生高血压、心脏疾病、动脉粥样硬化等并发症。电解质、酸碱程度、代谢物等失衡，是该类患者在发病后主要特征性表现，会使肾功能失调的严重程度进一步加重^[5]。随着近年来医学和科学技术水平的不断进步和发展，治疗方法呈现持续更新的态势，据不完全统计，在我国的肾功能衰竭患者中，接受血液透析治疗者占20%左右^[6]。血液透析属于以肾脏过滤的原理作为依据进行操作的一种治疗方式，可将患者血液当中存在的各种有害物质及代谢废物，迅速的排出体外，使血液的内外环境能够保持稳定状态。血液透析治疗技术虽然能够将血液导入外界仪器，实施化净处理之后，去除多余的电解质，对酸碱平衡状态进行调节，使肾功能过滤压力水平降低，属于目前临幊上较为成熟的一种治疗方法，但长时间透析治疗，会产生不良透析反应、透析失衡综合征、心血管疾病、副作用^[7]。为了使透析治疗能够达到预期的理想效果，可通过实施针对性护理，使该类患者的生存质量得到改善^[8]。

2 透析前护理

在对慢性肾功能衰竭患者实施血液透析治疗前，相关医护人员必要首先对其个人资料、疾病情况、病例病史、检查结果等相关信息进行全面的了解，以便在后期治疗过程中作为参考依据，对于一些评估结果不过关，不适合接受血液透析治疗的患者，需要劝阻并为其寻求更加适合的方法进行治疗^[9]。针对患者自身差异和特点，寻求优质的方法进行护理干预，主要包括以下几个方面：①心理：血液透析属于一项需要长时间坚持的治疗方式，不能够中途而废，透析过程中需要经历一定的痛苦，

治疗所需的费用相对较高，为了能够切实保障治疗期间不发生意外情况，需要首先对患者实施必要的心理疏导性干预。护理人员可采取一切心理攻势，力争在血液透析治疗计划开始实施前帮助患者消除不良情绪，积极做好患者及其亲属的心理疏导，帮助其重新树立战胜疾病的信心，对于其所提出的一些疑问，要给予耐心的解答^[10]。②透析准备：抽取患者的血液标本，对电解质（钠离子、钙离子、氯离子等）、血尿素氮、肌酐等相关指标进行检查，另外需要准备好透析过程中可能用到的一些药物、仪器、管道、穿刺针等，安排专业技术水平过关的医护人员进行相关操作，随时对患者血压的变化情况进行观察，在保证各项观察指标没有大幅度波动的状态下进行治疗^[11]。③健康宣教：护理人员在实际工作中需要充分结合患者的个体化差异，针对其对知识的实际需求，在全面健康教育的基础上，进一步突出慢性肾衰竭与高血压紧密联系的相关知识的宣教，以与医务人员交流为主、其他形式为辅的模式，多种专业人员共同合作，在适宜的时间对患者实施健康宣教，使健康教育能够达到理想效果，充分满足广大患者的需求^[12]。

2.1 透析时护理

在血液透析治疗进行过程中，为了使不良反应及并发症发生的可能性降低，护理人员需要坚持每小时对生命体征各项指标的变化情况进行一次监测，并进行真实记录，如果遇到不正常的情况，需要及时向医师进行报告，并及时给予有效应对^[13]。对于一些年老体衰的特殊患者而言，其身体各器官的功能呈现不断老化态势，再加上血液透析的影响，身体负担程度会明显加重，相关并发症出现的可能性也会增加。为了能够在最大程度上避免上述情况的发生，护理人员需要在治疗期间对每位患者的病情进行密切观察，根据实际情况选择适合药物，确定应用剂量^[14]。护理人员必须始终保持认真、负责、勤奋、好学的工作态度，以便能够及时发现患者病情变化，如心律失常、血压异常，失衡综合征等各种并发症^[15]。为了避免由于患者机体免疫力低下，而导致微生物感染，必须严格执行消毒灭菌工作，从而保障每位患者在治疗期间的安全。如果有溶血，或血液颜色变浅等异常情况发生，则需要立即终止透析，判断是否是由于透析液比例设置出现错误，或其他因素导致出现上述问题^[16]。失衡综合征为血液透析患者常见并发症，应做好相应处理：①第一次透析时缩短透析时间。②每小时静注50%葡萄糖40ml。③采用高钠、碳酸氢盐透析液。④发生失衡综合征时可静注高渗糖、高渗钠，应用镇静剂等。低血压同样为常见并发症，应：①根据病人体重和体重增长量，严格把握脱水量的正确性。②对醋酸盐透析液不耐受者，改用碳酸氢盐透析液。③可静注50%葡萄糖40～60ml或10%NaCl10ml。④通过透析管道输注生理盐水、碳酸氢钠、林格液或鲜血，一般输入200～250ml。⑤查

明原因作相应处理。

2.2 透析后护理

透析后的护理工作属于促进康复的一项主要内容：①要控制每天饮水量，否则大量饮水容易导致血压难以控制以及心力衰竭的发生；②不要吃高钾的食物，比如香蕉、橘子等否则出现高钾血症会导致生命危险。③要定期进行血压、血常规、肾功能、电解质、甲状腺功能、心脏超声的检查，可以及早发现存在的并发症^[17]。④要配合医生规律的药物治疗，比如口服降压药物、皮下注射促红素等等。⑤要注意观察动静脉内瘘的变化，一旦内瘘杂音或者震颤消失，要及时就医。透析完毕以后半小时左右松解止血带^[18]。⑥肾功能衰竭患者，在日常生活中要尽可能减少蛋白质的摄入量，这会使得血管硬化、消化系统异常、脂类代谢失衡等不良情况发生可能性加大，为了能够充分保障患者饮食健康，使病情能够早日康复，护理人员需要对患者的饮食方案作出针对性的调整，保证每日摄取的营养物质质量，能够充分维持正常活动和生理代谢需要。

参考文献

- [1] 范福玲，董艳彩，王君华，等.老年慢性肾衰竭透析后感染患者的HBP和NLR水平[J].中华医院感染学杂志, 2020, 30(12):1840-1844.
- [2] 潘险峰.持续性血液透析对老年慢性肾衰竭患者血清IL-8、IkB-α水平及蛋白质能量消耗的影响[J].中国老年学杂志, 2019, 39(16):4024-4026.
- [3] 徐燕琳，朱虹，吴伟，等.慢性肾衰竭行腹膜透析患者导管感染的相关因素及病原学分析[J].中华医院感染学杂志, 2019, 29(1):149-152.
- [4] 其木格.心理护理在慢性肾衰竭患者血液透析中的应用及其满意度影响观察[J].全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(21):116-118.
- [5] 杨妙玲，林清.人性化护理干预在血液透析联合血液灌流治疗慢性肾衰竭患者中的价值探究[J].世界最新医学信息文摘, 2019, 19(27):289-291.
- [6] 不阿依仙木阿布都喀德，曹慧敏.护理干预对慢性肾功能衰竭血液透析患者治疗依从性的影响[J].世界最新医学信息

(上接第89页)

3994为代表药物，目前该药已进入Ⅱ期临床研究阶段^[12]。

5 小结

近年来，随着医疗技术不断发展，手术对手术视野要求不断提高，越来越多患者要求不输血与少输血，以此进一步促进CH技术发展。七氟醚、右美托咪定、瑞芬太尼、尼莫地平、硝酸甘油等均是CH常见药物，均具有一定的降压效果。同时随着对降压药物研究不断深入，多种新型降压药物研制出，新型降压药物的研究有利于进一步提升降压达标率，减少靶器官损伤，进而确保患者预后恢复。在未来临床仍需进行更多前瞻性研究，以为CH提供新手段。

参考文献

- [1] 陈亚宁，程静林.脑氧饱和度监测对老年肩关节镜手术患者控制性降压的影响[J].实用临床医药杂志, 2021, 25(2):32-35, 39.
- [2] 张志敏，李永乐，贾琳，等.右美托咪定联合瑞芬太尼对膝关节置换术患者术中控制性降压效果及预后的影响[J].中国医刊, 2021, 56(7):779-783.
- [3] 邵余萍，顾斯仪.瑞芬太尼联合硬膜外阻滞控制性降压对行腹腔镜下妇科肿瘤根治术患者免疫功能康复的影响[J].中国肿瘤临床与康复, 2020, 27(1):52-54.
- [4] 杨爱民，王宏伟.七氟醚和硝酸甘油控制性降压对颅内动脉瘤夹闭术患者的影响[J].成都医学院学报, 2021, 16(1):20-23.

文摘, 2016, 16(09):228-229.

[7] 任茂春、牟庆云、乔晓应.认知行为护理对慢性肾衰竭血液透析患者肾功能、生活质量的影响研究[J].中国全科医学, 2020, 23(S1): 257-259.

[8] 白景云，李争艳，李芷芬，等.分阶段变化护理干预模式对慢性肾衰竭血液透析患者焦虑抑郁情绪及液体摄入依从性的影响[J].临床研究, 2021, 29 (5) : 193-195.

[9] 康丽霞，张翠轻，刘连幸，等.慢性肾衰竭并发感染患者行血液吸附联合血液透析治疗的临床效果[J].中华医院感染学杂志, 2018, 28(15):2291-2294.

[10] 段朝阳，姚智会，刘晓唤，等.血清sclerostin水平与维持性血液透析患者血管钙化的关系[J].西安交通大学学报(医学版), 2018, 39(3):349-352.

[11] 熊利，伍亚舟，牟庆云，等.356例非透析慢性肾衰竭患者抑郁情况及生命质量的分析研究[J].第三军医大学学报, 2019, 41(2):163-169.

[12] 陈波.不同透析方式对慢性肾衰竭肾性骨病患者成纤维细胞生长因子23、钙磷及炎症因子的影响[J].中国老年学杂志, 2019, 39(2):333-336.

[13] 徐明芝，安娜，陈汝满，等.高通量透析与血液透析滤过对慢性肾衰竭患者IL-17、CD16表达影响[J].中国免疫学杂志, 2020, 36(13):1641-1646.

[14] 万文杰，项方羽.高通量血液透析对老年慢性肾衰竭患者微炎症反应和肾功能的影响[J].中国老年学杂志, 2020, 40(6):1284-1287.

[15] 陶燕娜，张凌燕，俞晓龙，等.维持性血液透析患者医院感染的病原学特点及影响因素研究[J].中华医院感染学杂志, 2018, 28(15):2302-2305.

[16] 曾维玲，来中俊，吴私，等.维持性血液透析患者透析后疲劳的影响因素分析[J].中国医科大学学报, 2020, 49(10):943-948.

[17] 张琦，秦海峰，简桂花，等.老年血液透析患者肌少症临床特点及危险因素分析[J].中华老年医学杂志, 2020, 39(9):1046-1049.

[18] 杨晓莉，王欣，王雯雯，等.维持性血液透析病人干体重预测方程的构建和验证[J].护理研究, 2020, 34(18):3185-3189.

[5] 张云鹏，纪国余，董天鑫，等.右美托咪定在鼻内镜术控制性降压中的应用观察[J].中华保健医学杂志, 2020, 22(2):143-146.

[6] 边步荣，刘波，高静，等.瑞芬太尼控制性降压对老年脊柱手术患者术后认知功能障碍和血清S100β蛋白的影响及二者相关性分析[J].中国药房, 2017, 28(5):639-642.

[7] 卫白杨，冀晋杰，赵建奎，等.控制性降压麻醉对老年肠癌根治术患者应激反应及术后认知功能的影响[J].检验医学与临床, 2021, 18(4):473-476, 478.

[8] 王丽，孙文冲，裴凌.右美托咪定用于功能性鼻内镜手术中控制性降压有效性和安全性的Meta分析[J].中国药房, 2020, 31(5):617-621.

[9] 钟远鸣，付小鹏，许伟，等.尼卡地平控制性降压应用于骨科围术期失血的Meta分析[J].中国组织工程研究, 2021, 25(18):2930-2937.

[10] 张莹，何向阳.静脉滴注硝酸甘油控制性降压在高血压高危人群胃镜检查中的应用[J].蚌埠医学院学报, 2019, 44(4):455-458.

[11] 石惠，王金保，底妍，等.应用乌拉地尔与硝酸甘油对全身麻醉鼻内窥镜手术患者每搏量变异度的影响[J].解放军医药杂志, 2019, 31(6):107-111.

[12] 王玲，李晓征，于文刚，等.局部脑氧饱和度指导控制性降压对合并高血压的老年脊柱手术患者出血量及术后康复的影响[J].中华医学杂志, 2020, 100(41):3230-3234.